



刘德华在演唱会上深情演唱。

### 出道超40年 “华仔”人气依然旺

演唱会以一首经典的《笨小孩》开场，刘德华身穿白色西装，虽年逾六十仍然精气神十足。随后，他又演唱了《冰雨》《男人哭吧不是罪》《爱你一万年》等经典歌曲。

本场演唱会最大的亮点是刘德华尽可能多地演唱了自己创作的歌曲。包括他发表的第一首创作作品《如果你是我的传说》，这是刘德华为电影《天若有情》准备的歌曲，可惜遗憾没有被导演采用。“那时大家觉得我唱得不怎么样。当时这部戏有五首歌，我跟导演说自己好歹也是一位歌手，但后来仍没选上。”刘德华回忆。

2003年“非典”暴发，在疫情影响下，刘德华也一度陷入低潮。在此背景下，他写下了《如果有一天》鼓励自己和歌迷朋友。演唱会上，唱完这首歌曲后，刘德华分享道：“低落的时候我就会唱歌写歌，音乐可以让我沉浸在另一个世界里，感受到快乐。”同时，他也希望歌迷朋友们能找到自我解压放松的方式，“当然希望你们释放压力的方式就是听我的歌。”刘德华笑言。

演唱会最后一首歌曲，刘德华演唱了发行于2007年底创作的《17岁》，“这是一首写给自己的歌曲，如果没有17岁的选择，就没有现在的我。如果17岁时没有你们喜欢我，也没有现在

《笨小孩》《冰雨》《男人哭吧不是罪》《爱你一万年》……9月3日晚间，一袭白色西装的刘德华现身抖音平台，举办了线上歌友会“把我唱给你听”，一首首经典歌曲引来全网围观。

要说华语流行音乐真正的顶流，“天王”刘德华当之无愧。官方数据显示，此次线上演唱会开始仅半小时，观看人数就已破亿，22点演出结束时，观看人数已经超过3.5亿人次，多个相关话题冲上热搜，人气爆棚。

## 刘德华

# 线上开唱满是情怀 3.5亿点击量人气爆棚

的刘德华。”说完，刘德华深情演绎了这首歌。

众多观众在弹幕中纷纷刷屏：“华仔是一个年代！爱你一万年”“好感人，希望他永远不老”……小米科技创始人雷军也在微博直言：“永远的偶像。2013年我非常幸运和偶像同台。”

今年61岁的刘德华，已经火了40年，粉丝横跨几代人。40年来，刘德华参演过20多部电视剧和超过160部电影，自1991年至今，投资了30多部电影和2部电视剧。

这场直播一共表演了7首经典曲目，在演唱会中，刘德华一边演唱一边分享写歌的心情，例如写给家人的《心肝宝贝》，写给歌迷的《你是我的骄傲》等。

### 线上模式兴起 仍期盼线下演唱会

此次线上演唱会直播中，面对无人的观众席，刘德华几次流露出对久违的线下演唱会的期盼，“每一次我的演唱都不是一种表演，而是一种沟通，希望世界能快些恢复正常。”刘德华感叹。

尽管出道超过40年，刘德华的人气和商业价值仍然“在线”。2021年7

月，刘德华出道40周年，他在抖音进行独家直播，观看人数突破一亿人次。而他最近一次线下演唱会尚停留在2018年底。彼时，刘德华“My Love”演唱会在香港开启，原计划有数十场演出。但在唱到第14场中途，因为突然失声被迫中断演出，并取消了之后的演唱计划。此后多次尝试重启，又因疫情一再延期。

自疫情出现以来，公众娱乐需求增加，在线音乐演出迎来了前所未有的发展时机。随着在线音乐演出市场需求不断增加，各大平台纷纷加紧布局，争抢市场份额。而抖音今年的云演持续发力。5月27日，已经很久不在公共平台露面的孙燕姿在抖音举行了线上音乐会；8月，梁静茹、周深、汪苏泷、陈奕迅等又轮番在线上开唱，吸引了不少流量。

在云演领域，各大互联网巨头纷纷加快布局。仅线上演唱会领域，就出现了腾讯音乐旗下的TME live、抖音“DOULive”、咪咕音乐线上演唱会、快手“云趴音乐周”、B站“宅草莓音乐节”等多个项目。

封面新闻记者 徐语杨  
综合中国证券报

## 李健在山谷中吟唱 每首歌都充满诗意

清风微凉，秋意渐浓，初秋是最具有诗意的时节。9月2日晚，有着“音乐诗人”之称歌手李健在视频号举行了名为“向往”的线上音乐会，一共演唱了包括《贝加尔湖畔》《风吹麦浪》《一念一生》等18首歌曲。根据视频号数据显示，截至22点演唱会结束，共有约3700万人观看了本场演出。

这是李健今年以来举行的第二次线上音乐会。2月22日晚，李健举行“老友新赏音乐会”，邀请多位圈内好友来到现场。作家余华上台与李健的一段“脱口秀”，也让歌迷和书迷们纷纷打破了不同文化群体间的障碍。

本次演唱会的歌单设置颇具诗意。备受歌迷喜欢的《雨后初晴》在本次演唱会上进行了全新编曲，《日落之前》则是首次在现场演唱会演唱，不少歌迷表示已然听哭。《我唯有的你》唱起时，李健安静地坐下，像面对老朋友一般娓娓道来，这支歌曲同时也入选新专辑。另外如《传奇》《女儿情》《一



演出海报。

生所爱》等经典曲目，李健也进行了创意性改编，让每首歌都充满诗意。

而让观众期待的，无疑是李健最具代表性的《风吹麦浪》和《贝加尔湖畔》，两首歌曲放在了最后压轴演出。

李健线上音乐会选择的举办地点也极具特色。2月的演唱会，他将举办地放在了北京一家寺院，结合演出内容多了些许禅意。这次，他又将演唱

会放在了自然与艺术融为一体的阿那亚山谷音乐厅，半开放的山谷空间形成了最好的混响音——当宁静取代喧嚣，流淌着质朴关怀的歌声在这里响起。为了不打破山谷的自然回响，在室内演出部分，李健采用了原声乐器与自然景观融为一体的“不插电”方式。

疫情发生后，线上云演出加速成长，也逐渐发展出更加固定与成熟的模式。在售票之外，冠名、周边贩卖成为主要的几种商业模式。本场李健“向往”线上演唱会由一家车企冠名，每首歌曲中间，会出现汽车疾驰而过的动画，并在演唱会前后播放汽车广告。虽然如此，对于演唱会这种需要氛围感的演出种类而言，线上和线下依然有着较大差异。李健也在演出中感叹：“已经很久没做过真正的线下演唱会了，真的很怀念那种在音乐现场自由徜徉的时光，不过我相信回到线下时光已经快了。”

封面新闻记者 徐语杨

## 《莫斯科郊外的晚上》 中文歌词译者薛范去世

9月3日凌晨，上海文联发布消息，著名翻译家、译配家薛范因病医治无效，于2022年9月2日在上海去世，享年88岁。

说到薛范，可能很多人不太熟悉。他两岁患上小儿麻痹症，一辈子坐在轮椅上，通过听广播学俄语，成为了著名的翻译家。

19岁时，薛范发表了第一篇歌曲译作，在《广播歌选》上刊登了他配译的苏联歌曲《和平战士之歌》。这首配译发表后即获得肯定，让薛范深受激励，从此不断有歌曲配译、诗歌翻译等作品问世。两年后，他出版了两本苏联歌曲选集，那年他才21岁。

1957年，23岁的薛范公开发表个人译配的《莫斯科郊外的晚上》中文版歌词，这首歌原是为1956年莫斯科电影制片厂拍摄的纪录片《在运动大会的日子里》而作，并在1957年于第6届世界青年联欢节上夺得金奖，成为苏联经典歌曲。薛范译配的版本在当年9月推出后，广受欢迎。

“深夜花园里四处静悄悄，只有风儿在轻轻唱，夜色多么好，心儿多爽朗，在这迷人的晚上……”优美的歌词，打动了无数听众。据后来调查，薛范是世界上第一个把这首苏联歌曲译成俄文以外文字的人，也是中国第一个传唱它的人。有人统计过，在世界上，用汉语唱《莫斯科郊外的晚上》的人远比用俄语唱的人多。这首歌不但歌唱了爱情，还融入了人们对祖国、家乡、亲人、朋友的挚爱和深情，以及对一切美好事物的向往和希望，成为传世经典歌曲。

薛范不仅喜欢歌曲，还热爱诗歌，因此他译配的歌曲总有朦胧的诗意和韵味。

薛范笔耕不辍，后来还自学了英语、意大利语、西班牙语等，脍炙人口的电影插曲《雪花》《草帽歌》也有他翻译的版本。薛范一生共翻译外国歌曲近2000首，外国歌曲集30多种。

薛范2005年获中国翻译协会“资深翻译家”荣誉称号，2017年获上海翻译家协会“特别贡献奖”，2019年受聘为第八届上海市文联荣誉委员，2022年获中国翻译协会“翻译文化终身成就奖”。

薛范曾经在提到自己的创作动力时说：“我的创作没有什么动力，真的没有。要是非要找动力，那就是我太喜欢音乐了，音乐是我生命的一部分，早已融入我的生活和生命。我不能想象哪天如果没有音乐，我的生活会是什么样子。音乐给我安慰、信心、温暖和力量。每天和音乐对话，我觉得非常充实幸福。”

封面新闻记者 闫雯雯



翻译家、译配家薛范